МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп (февраль 2025 г.)

ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА 2021 – 2024 гг.

Материал подготовлен комитетом экономики Гродненского облисполкома

Гродненская область формирует 11,0 % валового внутреннего продукта республики.

Третью часть валовой добавленной стоимости региона формирует промышленность.

Промышленный комплекс Гродненской области производит более 10% республиканского объема промышленной продукции, его основу образуют порядка 190 крупных и средних предприятий различных форм собственности.

За последние годы в области проведено техническое перевооружение крупных промышленных предприятий, созданы новые производства, расширен перечень выпускаемой продукции. Особое внимание уделялось загрузке модернизированных мощностей, освоению производства экспортоориентированных и импортозамещающих видов продукции, снижению издержек производства и повышению производительности труда. В результате за 2021-2024 годы областью достигнут рост промышленного производства на 33,5% к уровню 2020 года, обеспечив лидерство среди регионов Беларуси

В обрабатывающей промышленности темп роста составил 105,3 % (удельный вес в общем объеме производства по итогам 2024 г. – 83,9 %), в секции «Производство и распределение электроэнергии, газа и воды» объемы производства увеличились в 4,9 раза (14,4 %).

Обеспечено приоритетное развитие производств, ориентированных на использование местных ресурсов, сельскохозяйственной продукции. На основе более углубленной переработки сырья и развития сырьевой базы устойчивое развитие мясомолочные предприятия получили производства строительных материалов области: темп роста объемов производства пищевых продуктов, включая напитки, и табака составил к уровню 2020 года (удельный вес - 43,9 %), в производстве пластмассовых изделий, прочих неметаллических минеральных продуктов – 110,1 % (6,7 %). Также существенный рост обеспечен в производстве химических продуктов – 106,5 % (удельный вес 11,3 %), машин и оборудования – 107,0 % (2,9 %), готовых

металлических изделий — 109,3% (2,4%), электрооборудования — 173,0% (1,1%).

В 2025 году промышленный комплекс Гродненской области сохранит положительный тренд по наращиванию объемов производства: целевой прогнозный параметр, заложенный в областном Плане развития, — 105,1% к уровню 2024 года.

В 2021 — 2024 гг. в рамках ежегодно утверждаемых в Гродненском облисполкоме планов мероприятий по импортозамещению произведено импортозамещающей продукции на сумму 3,95 млрд. долларов США (темп роста за 2021 — 2024 годы 128,3 %), в том числе поставлено на экспорт на сумму 2,3 млрд. долларов США (121,4 %), или 58,0 % объема производства импортозамещающей продукции.

Количество организаций, участвующих в мероприятиях по импортозамещению, увеличилось с 67 в 2021 году до 143 в 2024 году.

С 2021 по 2024 год организациями области освоено 15,6 млрд. рублей инвестиций в основной капитал, привлечено 1,0 млрд. долларов США иностранных инвестиций, объем прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) составил 0,4 млрд. долларов США.

В 2021 — 2024 гг. реализован ряд значимых для области инвестиционных проектов.

2021 Γ. завершены крупные проекты ПО реконструкции воздухоразделительных установок цеха метанола ОАО «Гродно Азот» (г. Гродно) и реконструкции лесопильно-деревообрабатывающего цеха ОАО «Мостовдрев» (Мостовский район). ООО «Праймилк» (Щучинский район) проведена реконструкция главного производственного корпуса в части установки линии производства мягких сыров, государственным опытным учреждением «Сморгонский лесохозяйственным опытный (Сморгонский район) создано деревообрабатывающее производство по выпуску древесного топлива – пеллет. В Сморгонском районе с участием иностранного реализован проект капитала ПО сельскохозяйственного производства на базе приобретенного Предприятия как имущественного комплекса Государственного предприятия «Крево» (ООО «Дэйрифарм»).

В 2022 г. в Гродненской области реализованы проекты по техническому переоснащению крупных молокоперерабатывающих предприятий области — «Модернизация участка по выработке творога с заменой технологического оборудования» и «Строительство цеха по сгущению и сушке молочных продуктов производительностью 40 тонн в сутки по готовому продукту» в ОАО «Молочный Мир» (г. Гродно), «Модернизация производственного корпуса (отделение глазированных сырков и тортов) с закупкой и монтажом технологического оборудования (линии автоматизированной для производства глазированных творожных

сырков)», «Модернизация производственного корпуса (цельномолочный цех): приобретение и установка автоматизированной линии производства творога (чизформер)» в Волковысском ОАО «Беллакт» (Волковысский район).

В 2023 г. введен в эксплуатацию второй энергоблок Белорусской атомной электростанции (Островецкий район), в ОАО «Гродненский стеклозавод» (г. Гродно) создано новое производство стеклянной тары с использованием инновационных энергоэффективных и ресурсосберегающих технологий.

В 2024 г. в Свислочском районе ООО «Белакон Тимбер» завершено строительство деревообрабатывающего завода «Свислочь» (1 очередь).

В рамках выполнения поручения Главы государства по реализации в 2021 – 2025 годах инвестиционных проектов по принципу «один район – один проект» в Гродненской области в 2023 г. реализовано три инвестиционных проекта: по созданию производства стеклянной тары (OAO) «Гродненский стеклозавод», Гродно), организации ПО полимерного вторичного, гранул сырья полипропиленовых вторичных (ООО «Ресайклинг Пласт», Ивьевский район), по организации швейного производства (ООО «Швейная фабрика ЭлодТекстиль», Мостовский район); 2024 реализовано Γ. инвестиционных проекта: по строительству ООО «Белакон Тимбер» (Свислочский район) деревообрабатывающего завода «Свислочь» 1 очередь, по организации швейного производства» (ЗАО «Фабрика головных уборов «ЛЮДМИЛА», Ивьевский район).

Экономика Гродненского региона характеризуется высокой степенью открытости. География торговых связей предприятий Гродненщины охватывает порядка 100 стран мира. Развитие внешнеэкономической деятельности является одним из ключевых факторов экономического роста и повышения благосостояния народа.

Основной целью развития внешнеэкономической деятельности является обеспечение сбалансированности внешнеторговых операций на основе опережающего роста экспорта товаров и услуг над импортом.

Экспорт товаров и услуг Гродненской области за 2021 – 2024 гг. составил 13,6 млрд. долл. США, сальдо внешней торговли товарами и услугами положительное – 5,9 млрд. долл. США.

В настоящее время в топ партнеров Гродненской области входит как страны СНГ (Российская Федерация, Республика Казахстан), так и Китайская Народная Республика.

Необходимо отметить, что география экспорта постоянно расширяется, что свидетельствует о конкурентоспособности и востребованности гродненской продукции на зарубежных рынках.

Много внимания в области уделяется вопросам развития межрегионального сотрудничества. Гродненским облисполкомом

заключены и действуют 30 межрегиональных соглашений с регионами Российской Федерации.

Гродненская область неоднократно становилась площадкой для проведения различных мероприятий международного характера. Это позволяет укреплять положительный имидж региона на мировом рынке, устанавливать новые деловые контакты, развивать торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество, участвовать в различных совместных проектах с регионами иностранных государств.

Одним из самых масштабных мероприятий, состоявшихся на территории Гродненской области, является IX Форум регионов Беларуси и России, который проходил с 30 июня по 1 июля 2022 г. Основная тема Форума: «Роль межрегионального сотрудничества в углублении интеграционных процессов Союзного государства». В рамках проведения Форума были подписаны межправительственные и межрегиональные соглашения о сотрудничестве, иные документы, направленные на расширение двустороннего сотрудничества.

В марте 2022 г. проведены Дни Гродненской области на Всемирной выставке «ЭКСПО-2020», в рамках которых представлены презентации экономического, инвестиционного и туристического потенциала региона, экспортные возможности предприятий области, проведены двусторонние переговоры с иностранными партнерами.

В августе 2023 г. в Национальном павильоне Республики Беларусь в рамках шестой Китайской международной выставки импортных товаров «China International Import EXPO 2023» проведен День Гродненской области, на котором представлены торгово-экономический, инвестиционный и культурно-туристический потенциалы региона.

Ежегодно предприятия и деловые круги области участвуют в коллективной экспозиции Гродненской области в рамках Ланьчжоуской торгово-инвестиционной выставки-ярмарки (провинция Ганьсу, Китайская Народная Республика).

В марте 2024 года в павильоне «Республика Беларусь» на территории крупнейшего многофункционального выставочно-конгрессного комплекса г. Москвы ВДНХ проведены Дни Гродненской области. Результатом двусторонних встреч и переговоров стало подписание шести межрегиональных документов.

Предприятия области активно принимают участие в выставках на всех континентах Земного шара. Традицией стало участие в международных выставках Китая, Объединенных Арабских Эмиратов, Вьетнама, Саудовской Аравии, Алжира, Зимбабве, Азербайджана, Узбекистана.